

ОБ ОРГАНИЗАЦИОННЫХ ФОРМАХ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ЭНЕРГИИ ОТ РАЙОННЫХ ЭЛЕКТРОСТАНЦИЙ¹

Ф. А. Диц.

ЭНЕРГОЦЕНТР, МОСКВА.

Параллельно с увеличением количества вступающих в эксплуатацию районных электрических станций становится все более и более актуальным вопрос о тех организационных формах, в которые должно выливаться распределение и продажа электрической энергии. В этом вопросе существует две основных, отличных друг от друга, точки зрения. Сторонники первой точки зрения говорят, что распределение и продажа электроэнергии от районных станций потребителям должна находиться в руках самих районных станций или передаваться другим организациям только с согласия районных станций и на условиях, выработанных этими последними. Сторонники второй точки зрения говорят, что районные электрические станции должны заниматься только производством электрической энергии и ее оптовым распределением в пределах высоковольтных сетей, непосредственное распределение энергии по потребителям и продажа должна быть в руках местных организаций, которые в своей деятельности не зависели бы от районных станций.

Так как в ближайшем будущем в эксплуатацию вступает около десяти районных станций, то в настоящее время является особенно своевременным рассмотреть этот вопрос на страницах печати.

Рассматриваемый вопрос приобретает особенную остроту, благодаря тому, что во всех крупных центрах, где открывают свои действия районные электрические станции, распределительные сети оказываются в руках местных органов, которые до того эксплуатировали свои собственные станции. Последние станции вследствие своей изношенности и неэкономичности, обычно закрываются или, в лучшем случае, остаются в качестве резервных, используются для покрытия пиков, или используются как теплоэлектроцентрали. Имея в своих руках распределительные сети, местные органы предъявляют свое право на монопольную и бесконтрольную перепродажу энергии в пределах районов, охватываемых их распределительными сетями. В район сетей местных организаций попадают обычно в значительном количестве промышленные предприятия республиканского и союзного значения, которые, таким образом, оказываются до известной степени отрезанными от построенной для них энергетической базы.

Так как местные организации устанавливают тарифы только с утверждения местных же властей, то дело перепродажи энергии оказывается делом весьма прибыльным для местного бюджета. Местные организации, перепродающие энергию, стремятся свои сети расширять и далее, захватывая все новые районы. На это дело расширения местных сетей союзные планирующие и законодательные органы

до сих пор смотрят благосклонно, так как постройка распределительных сетей местными организациями будто-бы освобождает союзный бюджет, главным образом, финансирующий строительство районных станций, от лишних расходов на сооружение местных сетей, перекладывая их на местные бюджеты.

На чем же основывают свои права и притязания местные организации, когда они домогаются права перепродажи энергии.

Прежде всего, повидимому, большую роль играют не забытые до сих пор старые дореволюционные традиции бывших городских самоуправлений, которые, как известно, эксплуатировали электрические станции и сети либо сами непосредственно, либо через концессионеров, чем и пополняли свои бюджеты. Дело это уже в то время было настолько прибыльным, что в него легко шел заграничный капитал.

Однако, в настоящее время положение вещей сильно изменилось. Во-первых, местные организации, обычно горсоветы, уже не являются в системе районного электрохозяйства производителями энергии. Развитие теплофикации городов внесет в это положение лишь некоторую поправку, но в основном его не изменит. Во-вторых, электрохозяйство в дореволюционное время еще не имело того широкого народно-хозяйственного значения, которое оно приобрело в наше время, в особенности в деле строительства социалистического хозяйства. В прошлом электрохозяйство было делом второстепенной важности, теперь же оно является делом первостепенной важности и имеет ведущее значение в системе всего народного хозяйства. Совершенно очевидно, что подходить к нему с дореволюционными традициями и мерками не приходится, а необходимо совершенно иначе подойти к организационному построению всех элементов районного электрохозяйства, исходя при этом не из узких интересов местного хозяйства, а из соображений целесообразности с общегосударственной точки зрения.

На основании всего сказанного следует прийти к тому заключению, что распределение и продажа энергии от районных станций должны быть в руках самих районных станций, при чем таковые могут быть осуществлены двояким путем. Первый—городские сети переходят к районным станциям в порядке финансирования строительства районных станций потребителями в порядке постановления СНК СССР от 18 февраля 1929 г. с выплатой в определенный срок местным органам стоимости сетей. Второй путь—городские сети переходят к районным станциям в порядке акционирования.

Какой путь лучше избрать—необходимо решать в каждом отдельном случае.

Электрические станции, 1930, № 3

¹ Печатается в дискуссионном порядке, с просьбой к заинтересованным сторонам высказаться по данному вопросу. Редакция.